
АНОТАЦІЯ 

навчальної дисципліни «Радіологічний ветеринарно-санітарний 

контроль» 

Заплановані результати навчання: 

Мета вивчення навчальної дисципліни: професійна підготовка фахівців з 

ветеринарної гiгiєни, санітарії і експертизи, iз теоретичною та практичною базою 

спеціалізації до виконання радіобiологiчного моніторингу об'єктiв 

сiльськогосподарського виробництва, з умінням виконувати свої Фахові завдання 

при практичній роботі в господарствах, що знаходяться на радіоактивно 

забруднених територіях, передбачають проведення дослiджень та здiйснення 

нагляду та контролю за санітарно-гігієнічними вимогами на всіх етапах 

виробництва, транспортування, приймання, зберігання й реалізації харчових 

продуктів тваринного та рослинного походження, кормів, кормових добавок, 

преміксів, репродуктивного матеріалу та побічних продуктів, отриманих 

вироблених на забруднених радіонуклідами територіях України. 

Основні завдання навчальноï дисципліни: комплекс набутих теоретичних 

знань й практичних навичок повинні дати змогу лікарю ветеринарної медицини із 

спецiалiзацiєю ветеринарної гігієни, санітарії і експертизи із знанням справи 

орієнтуватись у напруженій радіаційній обстановці, проводити радіологічну 

ветеринарну експертизу тa дозиметричний i радіометричний контроль 

сільськогосподарської продукції та харчових продуктiв для попередження 

потрапляння радіонуклідів в організм людей, а також навчити розробляти і 

впроваджувати систему контрзаходiв по зменшенню негативного впливу 

іонізуючого ядерного випромінення на радіаційно забруднених територіях 

України. 

Компетентності:  

Загальні:  

ЗК 1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу і синтезу. 

ЗК 2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК 3. Знання та розуміння предметної області та розуміння професії. 

ЗК 6. Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій. 

ЗК 7. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні. 

ЗК 8. Здатність учитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК 10. Здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп 

різного рівня (з експертами інших галузей знань/видів економічної діяльності). 

Фахові: 

ФК 1. Здатність аналізувати загальні принципи, які застосовують до харчових 

продуктів і кормів загалом та безпечності харчових продуктів і кормів зокрема, на 

національному рівні та на рівні Європейського співтовариства. 

ФК 6. Здатність застосовувати методики і процедури щодо виробництва та 

обігу харчових продуктів відповідно до концепції «Єдиного здоров’я».  

ФК 7. Здатність планувати і здійснювати контроль механізмів імпорту та 

сертифікаційних процедур, пов’язаних із захистом здоров’я тварин, людей і 

екосистем у країні-імпортері. 



ФК 9. Здатність проводити державний аудит на підконтрольних потужностях 

з виробництва, переробки, обігу харчових продуктів, кормів, кормових добавок, 

преміксів, ветеринарних препаратів, побічних продуктів згідно із системою 

менеджменту безпечності харчових продуктів та контролювати систему 

моніторингу для кожної критичної точки управління (КТУ) під час виробництва 

продукції. 

ФК 12. Здатність здійснювати державний (внутрішній) ветеринарно-

санітарний контроль на потужностях з виробництва та обігу санітарних заходів, 

застосовувати придатні методи відбору проб, поводження з ними та результатами 

їх випробувань (досліджень). 

Результати навчання: 

ПРН 6. Знати органолептичні та інструментальні методи і методики 

дослідження харчових продуктів і кормів для визначення їх безпечності та якості. 

ПРН 7. Уміти планувати і здійснювати контроль та проводити моніторинг 

виробництва, здійснювати контроль зберігання, переробки та реалізації харчових 

продуктів і кормів, кормових добавок, преміксів, побічних продуктів, 

ветеринарних препаратів, засобів ветеринарної медицини та оцінювати їх 

безпечність і якість. 

ПРН 10. Володіти знаннями та практичними уміннями, необхідними для 

організації і проведення державного контролю гігієнічних вимог та санітарних 

заходів на агропродовольчих ринках і потужностях. 

ПРН 11. Володіти знаннями та практичними уміннями, необхідними для 

здійснення державного (внутрішнього) ветеринарно-санітарного контролю на 

потужностях з виробництва та обігу м’яса і м’ясних продуктів, молока і молочних 

продуктів, напівфабрикатів, харчових гідробіонтів; заготівлі, зберігання та обігу 

харчових рослинних продуктів, меду та апіпродуктів, харчових яєць та 

яйцепродуктів тощо, а також методами та методиками відбору, консервування, 

пакування і пересилання проб тваринного, рослинного й біотехнологічного 

походження, правильного поводження з ними та результатами їх випробувань 

(досліджень). 

Методи навчання: 

- словесні методи: лекція; розповідь-пояснення; інструктаж. 

- наочні методи: ілюстрування; демонстрування; спостереження. 

- практичні методи: лабораторні роботи; робота з навчально-методичною 

літературою. 

- комп’ютерні і мультимедійні методи: *комп’ютерне тестування 

Програма навчальної дисципліни 

Тема Розділ 1. Основи ядерної фізики і радіаційні поняття 

Тема 1 

Визначення, предмет та завдання радіобіології та напряму 

радіаційної ветеринарно-санітарної експертизи. Історія розвитку. 

Об'єкти та методи науки. 

Перелік і коротке пояснення спектру завдань ветеринарної 

радіобіології взагалі i радіологічного ветеринарно-санітарного 

контролю зокрема. Нарис з історії започаткування і етапи розвитку 

науки, найбільш визначні науковці і їх внесок. Методи, якими оперує 



ветеринарна радіобіологія і радіологічний ветеринарно-санітарний 

контроль. 

Тема 2 

Фізичні основи радіобіології. Будова атому та характеристика 

основних його частин. Ізотопи, поділ на стабiльнi та радіоактивні. Види 

р/а випромінювань.  

Ознайомлення із планетарною моделлю будови атому, опис 

основних складових атому і їх роль в формуванні ізотопів. Принципи 

подiлiв на стабільні і радіоактивні. 

Тема 3 Поняття про радіоактивність та активність. Основні типи ядерних 

перетворень, закон р/а розпаду. 

Явище самовільного розпаду радіоізотопів і утворення іонізуючих 

ядерних випромінювань. Форми ядерних перетворень, Закономірність 

радіоактивного розпаду. 

Розділ 2. Основи вражаючої дії іонізуючих випромінювань на біологічні об’єкти. 

Радіотоксикологія 

Тема 4. 

Вплив іонізуючих випромінювань на біооб'єкти. Процес поглинання 

енергії випромінювання різними структурами клітини її ураження. 

Teopiї бiологiчної дiї іонізуючих випромінювань. Поняття про 

радіочутливість радіорезистентність, критичний орган, летальну дозу. 

Вiдмiннiсть впливу випромінювань на живi бiологiчнi об’єкти. 

Процеси протікання біохімічних і цитологічних змін при опромінюванні 

субклітинних структур розвиток уражень групи i гіпотез біологічного 

впливу. Основний парадокс бiологiчного впливу. Розвиток 

патологічного процесу в опромінених біооб'єктах, залежність видів 

ураження від радіобiологiчних ефектів. Кореляція поглиненоï об'єктами 

енергії випромінення від доз. Взаємозв'язок доз i найбільш уражених 

(критичних) органів. Смертельнi дози для біооб'єктiв. 

 

Тема 5. 

Розвиток і поділ променевого ураження організму. Види і 

класифiкацiя променевих уражень сiльськогосподарських тварин. 

Розвиток патологічного процесу опромінених в біооб'єктах, 

залежність видів ураження від радіобіологічних ефектів. Кореляція 

поглиненоï об'єктами енергії випромінення від доз. Взаємозв'язок доз і 

найбільш уражених (критичних) органів. Смертельнi дози для 

біооб'єктів. Принципи поділу променевих уражень 

сільськогосподарських тварин на променеву хворобу, променеві опіки, 

хромосомні аберації. 

Тема 6. 

Особливості перебігу гострої променевої хвороби у 

сільськогосподарських тварин. 

Клінічні прояви в залежності від отриманої дози і часу після 

опромінення, в динаміці перебігу гострої променевої хвороби у 

сільськогосподарських тварин – ВРХ і свині. Гостра променева хвороба 

овець. Проведення диспансеризації тварин на фоні впливу  

симптоматики гострої променевої хвороби. Первинна ветеринарна 

обробка тварин, що евакуйовані із забруднених зон. 

Тема 7. 

Метаболізм і токсикологія 137Cs, 131I. 

Утворення, шляхи міграції по біологічних трофічних ланцюгах, 

закономірності швидкості надходження і розподiл 137Cs 131I по органах i 



тканинах тварин, фактори які впливають рiвень радіо токсичностi цих 

радіоактивних біологічно значимих ізотопів. Методологія відбору і 

підготовки проб ґрунту, води, рослинної продукції для радіологічного 

радіонуклідів цезію і йоду. 

Тема 8. Метаболізм 90Sr. 

Утворення, шляхи міграції по біологічних трофічних ланцюгах, 

закономірності швидкості надходження i розподiл 90Sr по органах і 

тканинах тварин, фактори які впливають на рівень радіо токсичності 

цього радіоактивного біологічно значимого ізотопу. Методологія 

відбору і підготовки проб ґрунту, води, рослинноï продукцiï для 

радіологічного радіоізотопу стронцію. ветсанконтролю метаболізму 

радіоізотопного стронцію. 

Розділ 3. Радіоекологія. Система і методики радіометричної ветеринарно-

санітарної експертизи об’єктів ветеринарного контролю 

Тема 9. 

Загальна схема міграції радіонуклідів у навколишньому середовищі 

та об'єктах сiльськогосподарського виробництва. 

Небезпека міграції в екосфері радіонуклідів штучного походження і 

її закономірності. Врахування цих закономірностей при радіологічній 

ветеринарно-санітарній експертизі для мінімізації радіоактивного 

забруднення с/г продукції на забруднених в результаті Чорнобильської 

катастрофи регіонів України. Фактори і особливості кожного 3 

мігруючих біологічно значимих радіоізотопів, що визначають ступінь їх 

токсичності і локуси накопичення в організмі тварин. 

Тема 10. Система радіометричної ветеринарно-санітарної експертизи об'єктів 

ветеринарного контролю. 

Структура побудови радіологічної ветеринарно-санітарної служби 

України. Окремі елементи цієї структури і їх функції. Службові 

обов'язки співробітників всіх ланок системи установ радіологічної 

експертної мережі. Роль радіологічної ветсанекспертизи в розробці і 

контролі ефективності методів зниження надходження радіонуклідів в 

організм тварин.  

Тема 11. 

Радiологiчна ветеринарно-санітарна експертиза туш і органів 

тварин, що зазнали впливу іонізуючих випромінювань. 

Застосування радіометричних методів i алгоритм проведення 

спеціальної експертизи туш і органів тварин, що зазнали i впливу 

іонізуючого випромінювання. Патологоанатомічні зміни в 

контрольованих тушах тварин в залежності від ступеню перебігу 

променевої хвороби і часу розвитку патологічного процесу. Особливості 

проведення експертизи при зовнішньому тотальному, внутрішньому і 

суміщеному видах опромінення. Подальша переробка з метою 

дезактивації сільськогосподарської продукції і, зокрема, м’яса і органів 

тварин, визнаних радіологічною ветсанекспертизою умовно придатними 

для вживання. 

Тема 12. 

Радіологічна ветеринарно-санітарна експертиза риби, що зазнала 

впливу іонізуючих випромінювань. 

Застосування радіометричних методiв i алгоритм проведення 

спеціальної експертизи риби і рибних продуктів, що зазнали впливу 

іонізуючого випромінювання забруднення iнкорпорованими 



радіонуклідами. 

Мiсце і роль радiологiчної ветеринарно-санітарної експертизи в 

органiзацiї виробництва забруднених угіддях. Експертне на 

супроводження застосування методів зниження забрудненості с/г 

продукції. 

Тема 13. 

Радiологiчна ветеринарно-санітарна експертиза яєць від курей, що 

зазнали впливу іонізуючих випромінювань. 

Застосування радіометричних методів і алгоритм проведення 

спеціальної експертизи яєць і яєчної продукції (меланж) від птиці, що 

зазнали впливу іонізуючого випромінювання забруднення 

iнкорпорованими радіонуклідами. Вплив інкорпорованих радіонуклідів 

на якість продукції птахівництва і особливості променевої хвороби при 

внутрішньому опроміненні тварин, які повинні бути враховані при 

радіологічному ветсанконтролi. 

Тема 14. Радіологічна ветеринарно-санітарна експертиза молока від тварин, 

забруднених радіонуклідами. 

Застосування радіометричних методів і алгоритм проведення 

спеціальної експертизи молока і молочних продуктiв вiд тварин, що i 

зазнали впливу іонізуючого випромінювання і забруднення 

інкорпорованими радіонуклідами. Організація кормовиробництва для 

отримання продукції тваринництва з допустимими рівнями концентрації 

радіонуклідів в умовах радіоактивного забруднення. Заходи, спрямовані 

на обмеження накопичення радіонуклідів у тваринницькій продукції. 

 

Трудомісткість: 

Загальна кількість годин – 150 год. 

Кількість кредитів – 5,0. 

Форма семестрового контролю – залік 


